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NECROLOG 

Dr. l Valeriu Lazăr 1 
(1931-1999) 

S-a stins fulgerător, la chemarea destinului 
tatidic ce nu iartă pe nimeni, reîntors să-şi revadă "moşia" 
părintească la care tot ardeleanul mai adastă din când în 
când, acest membru marcant al comunităţii ştiinţifice a 
istoricilor şi arheologilor, însemnat prin aportul lui care a 
depăşit cu mult cadrul zonal de care fugim, amăgindu-ne 
astfel, cu toţii. 

Profesorul Valeriu Lazăr - cum acceptă tacit să 
i se spună - al şcolii ca să ne exprimăm astfel, generaţii în 
şir de profesori trecuţi prin mâna lui în fostul Institut 
Pedagogic din Tg. Mureş, instituţie şcolară superioară, care 
mai cheamă şi azi pe unii la nostalgia acelor vremuri. 

S-a stins în pauza dintre două capitole finale -
pare-se - ale unei din cele două lucrări şi poate câte altele 
rămase astfel neîncheiate pe masa de lucru a falnicului ste
jar Mititeii Năsăudului unde s-a născut în prima lună a anu
lui 1 93 1 .  Ar fi împlinit nu peste mult 69 de ani şi câte mai 
avea de tacut fiindcă, trecând, în urmă cu câţiva ani 
printr-o sincopă intempensivă care i-a încercat sănătatea, se 
simţea acum, din nou, în plină putere de muncă, dar mai 
ales de creaţie. Era, şi îl simţeam când ne vedeam, intelec
tualul încercat prin zeci de campanii şi şantiere arheologice, 
adesea în compania erudiţilor săi profesori Constantin 
Daicoviciu, Yfihail Macrea, doctul apoi 1. 1. Russu şi mulţi 
alţii, şantiere şi adăstări care I-au fortificat spre a-şi putea 
încheia ce mai avea de spus. 

Şi mai avea multe! 

Căci anii studenţiei care nu i-au fost uşori şi 
apoi anii de la muzeele din Aiud şi Tg. Mureş, instituţii de 
al căror prestigiu nu a fost străin, i-au marcat, cum era nor
mal, întreaga existenţă. 

În fruntea Muzeului din Tg. Mureş a fost 
chemat, după încheierea - cum am mai arătat - a fiuctuoa
sei activităţi ştiinţifico-didactice de la instituţia superioară 
de învăţământ pedagogic din urba mureşeană. 

Aici, la muzeu adică, se simţea în larbrul lui, nu 
numai cotrobăind ungherele dosite ale cabinetului numis
matic sau arheologic, în general, ordonând, sau mai ales 
punând în lumină, sau chiar publicând piese sau episoade 

447 

ce nu conveneau unora sau altora şi tocmai de aceea 
simţindu-se de sub vraja benefică a muzei, singura direc
toare a istoricilor Clio, cum I-au învăţat eminenţii săi pro
fesori, nu era omul care să ascundă sau numai, din motive 
circurnstanţiale, să "coafeze" adevărul pe care altfel, îl 
spunea totdeauna răspicat. 

Tot aici, la muzeu de numele său se leagă multe, 
dar mai ales, statutul ştiinţific indiscutabil competitiv al 
anuarului Muzeului Judeţean pe care a ţinut şi a tacut tot ce 
a putut să-I cheme MARISIA, fiica Mureşului, râu de le
genda, care a dat nume şi domină cu măreţia lui imense 
întinderi transilvane, excelenta publicaţie ştiinţifică ce se 
află acum la cel de al XXVI - lea număr. 

Trecând în anul 1 983 prin desfiinţarea 
Institutului Pedagogic la subfiliala de atunci a Academiei, 
azi Institutul de Cercetari Socio-Umane "Gh. Şincai" din 
Tg. Mureş aici, concomitent cu deschiderea şi conducerea 
unor şantiere arheologice, a început pregătirea pentru tipar 
a valorosului Repertoriu Arheologic al Jud. Mureş care s-a 
bucurat recent, la scurt timp dupa apariţie de premiul 
Academiei Române. Este co-autor al voi. Tezaure şi 
descoperiri monetare din Muzeul Judeţean Mureş ( 1 980) şi 
autor al voi. Antichităţi ale Jud. Mureş, precum şi al unui 
impresionant număr de articole în presa publicistică (nu 
neapărat de popularizare, dar necesare şi aşteptate întot
deauna de marele public). 

Ca rod al îndelungatelor cercetări în teren şi al 
campaniilor arheologice precum cele de la Noslac şi 
Lopadea Veche (jud. Alba), Botoş, Zău! de Câmpie şi 
Şincai (jud. Mureş) a susţinut o excelentă teză de doctorat 
la Universitatea "Al I .  Cuza" din Iaşi. 

Comunitatea ştiinţifică a istoricilor şi arhe
ologilor, inclusiv Academia Română, s-a asociat cu tristeţe 
doliului care s-a aşezat în familia şi instituţia celui care a 
fost şi rămâne de vie memorie: Dr. Valeriu Lazăr. 
Cunoscuţii şi cei care i-au apreciat lucrările îi spun - aido
ma stramoşilor di1} stiJpea cărora se _ţrage SIT IBI TERRA 
LEVIS - FIE-I T ARAN A UŞOARA ! 
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